

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám 164

Felolvasó szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám  
12  
fillér.

Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 „

## Olcsóbb lett a pénz.

A Nemzeti Bank leszállította a hivatalos kamatlábat egy fél százalékkal, aminek az lesz a hatása, hogy a hitelkamat az egész vonalon egy fél százalékkal olcsóbbá válik. A kamatnak ez az enyhülése még magában véve nem jelentene sokat, mert hiszen, ha ezután 14 százalék helyett 13 és fél százalékos kamatot kell majd a gazdának a kölcsönpénz után fizetnie, még ez az olcsóbb kamat is súlyos reá nézve Nem is ebben a fél százalékos kamatteszálításban rejlik a Nemzeti Bank kamatméréséketének a jelentősége, hanem azokban a körülményekben, amelyek a rátaleszállítást egyáltalán lehetővé tették.

A hivatalos kamatláb csökkenése ugyanis annak a világgazdasági eseménynek a következménye, hogy Amerikában a tőzsdék állott be és a papírosspekulációba fektette a tőkét most ismét a kamatozó hitelben keresnek kihelyezést. Az európai tőkék az öröngő amerikai tőzdespekuláció során kivándoroltak a tengeren túlra és ezzel hallatlan pénzhány állott be valamennyi európai pénzpiacra. Ezt a pénzhányt megérezte a magyar gazda is a hitelkeretek sokat felpanaszolt szűkítésében és a hitelpénz elviselhetetlen drágaságában. Most, hogy Newyorkban beütött a nagy tőzse-pánik, az európai tőkék eszeveszettezen menekülnek vissza Amerikából Európába és elárasztják az európai nemzetközi pénzpiacot, amelynek hullámvérése csakhamar elérkezett a kis Magyarországra is a magyar bankoknak kínált rövidlejáratu hitelek alakjában. De nemcsak a hazavándorolt európai tőkék keresnek most már az ó-világban kihelyezést, hanem Amerikából is megindult a tőke áradata Európa felé.

A részvényspekuláció összeomlása Amerikában azt is eredményezte, hogy a tőkéspek pénzüket a részvényekből kivonták és most sűrűn fix kamatozású értékekbe sietnek kihelyezni. Így a magyar zálogleveleknek a piaca is megszűnt, ami annyit jelent, hogy az amerikai közönség ismét kezd érdeklődni a magyar adósságváltványok iránt. Ezzel nemcsak a mostani méregdrága adósságokat és elvégezheti a termelés fokozása érdekében szükségesnek mutatókó beruházásait.

Azonban a nemzetközi pénzpiac kétségtelen megkönnyebbülése még korántsem fogja meghozni azt az aranyesőt, amelytől a szenvedő magyar mezőgazdaság bajai egyszerűen megszűnnének és a sovány esztendőket he-

lyében most már a gondtalan bőség napjai virradnának fel. Az eladósodás mindig veszedelmes és csak a tékozló fiu siet mohón igénybe venni a kínáló hitelalkalmakat. Eppen ezért a kormány gondoskodni fog arról, hogy csak olyan külföldi hitelt vegyenek igénybe a városok és a magánosok, amelyeknek kamatterhet és törlesztését a hitel révén remélhető termelési többlet fedezni képes. Vagyis csakis gyümölcsöző befektetésekre,

avagy megtakarítást jelentő konverziókra szabad a külföldi hitelt igénybe venni, mert ellen esetben az adósság-teher felemésztí a gazdálkodás egész eredményét és egyre veszedelmesebb eladósodásba jutnánk. Áll ez úgy az államra és városokra, mint az egyénekre nézve. Az olcsóbb pénzt is csak úgy szabad igénybe venni, ha ennek a kölcsönzésnek gazdasági eredménye várható a gazdálkodás gyümölcsözésének fokozásában.

## A város régi közigazgatási bizottságának utolsó ülése

feliratban motoros-vonapár beállítását sürgeti a baja—halasi vasúti vonalra.

A Budapesttel való vasúti közlekedés gyorsítása ügyében Ertl József törvényhatósági bizottsági tag a szerda déli közigazgatási bizottsági ülésen írásban a következő indítványt terjesztette elő:

„Bajának és Bácsbodrog vármegyének Budapesttel való összeköttetése Kiskunhalason át a vonaton utazó közönség igényeit egyáltalán nem elégíti ki. Ugyanis Bajától a fővonal vasútállomásáig: Kiskunhalasig terjedő 76 km. hosszú vonalnak beutazása 3—3 és fél óra hosszat tart. A menetrendben személyvonatoknak jelzett vonatok a valóságban vegyes vonatok: mert a nagyobb állomásokon a teherárak felvétele miatt annyit veszteszünk, hogy a fentjelzett vonalon 1—2 órai késéssel közlekednek az utazó közönség legnagyobb kényelmetlenségére és bosszúságára.

Tekintettel arra, hogy a szóban lévő vonal egyike Csonkamagyarország legélénkebb forgalmu vonalainak és tekintettel arra, hogy hazánkban egészen jelentéktelen gyérforgalmu helyi érdekű vonalakon a motor illetoleg kizárólagosan személy (motorpótló) közlekedés már folyamatban van, a város közigazgatási bizottsága Ertl József bizottsági tag javaslatának elfogadása mellett elhatározta, hogy a kereskedelemügyi miniszterhez olyértelmű feliratot intéz, amely szerint egy motoros, vagy kizárólagos személyforgalmu vonalpárnak bevezetését kéri.

A közigazgatási bizottság tagjai valamennyien helyeselték az előterjesztett indítványt s azt határozatra emelve felterjesztik a kereskedelemügyi miniszterhez.

## Lélekszám-deficit állott be októberben. Baja város egészségügyi helyzete a t. főorvos megvilágításában.

A városi közigazgatási bizottság szerda déli ülésén dr. Burtik Andor tiszti főorvos Baja város október havi egészségügyi helyzetéről az alábbi jelentést terjesztette elő:

A születések száma 35, 20 fiu, 15 leány és 3 halvaszületés. A halálozások száma 42, egyéven aluli halálozás 4 esetben fordult elő. Tbc. halálozás 9 esettel szerepel, 5 bajai és 4 vidéki.

### Megszűnt a hastífusz.

A fertőző betegségek közül a hasihagymáz, mely nagyobb számmal fordult elő (9). A megbetegedések kezdete azonban még szeptember hóra esik, úgy hogy tulajdonképpen új megbetegedés a hó folyamán csak 2 fordult elő. Az összes megbetegedések száma volt 28, a múlt év ezen időszakában volt 44.

Tekintettel arra, hogy nagyobb számú fertőzések e hó folyamán nem fordultak elő, a tifusznak járványszerű terjedését megszüntnek mondhatjuk. Az egyetlen tifusz gócot, mely a Szőlő-utcában volt, teljes sikerrel fojtottuk el: azóta itt új megbetegedés nem történt. A tifusz halálozások száma 2.

A difteria járvánnyal kapcsolatban október második felében 5 difteria eset lett bejelentve. Az iskolák újra kontroll alá vették, ezekben sikerült 8 új bacillusgázdát találni, akiket elköltöztettünk, hozzátartozóikat megvizsgáltuk és megfigyelés alá helyeztük. Ezen szigorú intézkedések következményének tudható be, hogy, ha egy-egy újabb eset elő is fordul, a betegség járványosan elharapózni nem tud. A betegség különben enyhe lefolyású halálozás nem fordult elő.

### A általános szegénység észlelhető az iskolás gyermekeken.

A hó folyamán a tiszti főorvosi hivatal befejezte az őszi iskolavizsgálatokat, újraoltásokat és szemvizsgálatokat. Ujra lett oltva 450 gyermek, trachomának találtatott 14. Az általános orvosi vizsgálatok alkalmával ismét csak azt tapasztaltuk, hogy igen sok a gyengén fejlett, vérszegény, rosszul táplált gyermek, de ezenkívül sok az elhanyagolt piszkos, tetves gyerek is. Van iskola, hol a leánygyermek egyharmada tetves.

Általánosságban az egyes iskolák

tulzsufoltak mondhatók, különösen a szállásvárosi és kiscsávolyi iskola 70—80-as létszámmal osztályonként. Ez a tulzsufoltság mindenestre a gyermekek egészségi állapotára igen káros befolyással van. Ugyanez áll az óvodákra is, ahol az őszi hűvös idők beálltával 120, sőt 140-es létszámot is elér.

A tejkiórt az iskolában a múlt évhez hasonlóan újra bevezettük. A tejellátásra szoruló gyermekek kiválogatása még folyamatban van.

### Az anya és csecsemővédő intézet

október havi forgalma a következő: felvételt 7 terhes, 31 gyermekágyas, 35 csecsemő és 4 kisdéd. Gondozás alatt áll: 10 terhes, 52 gyermekágyas, 371 csecsemő és 650 kisdéd. Orvosi rendelések száma 433. Tej kiadatott 775 liter.

### A Tüdőbeteg gondozó intézet

október havi kimutatása: új felvétel 33, orvosi rendelések száma 418, gondozónői látogatás 200, halálozás 5, tej kiadatott 899 liter.

### A városi közkórház

betegforgalmi kimutatása: múlt havi maradvány 437, október hóban felvételt 321, született 12, elbocsátott 317, meghalt 23, maradt 430.

Az október folyamán felvett betegek közül tüdővész volt 7 bajai és 16 vidéki. Elmebeteg felvételt 31 férfi és 21 nő. Abtús 7 esetben történt.

### A Közegészségügyi Fiókiintézet

által október folyamán végzett bakteriologiai vizsgálatok: tifusz 197 eset, difteria 228 eset, Wassermann-féle vérvizsgálat volt 161 eset, egyéb vizsgálat 128 eset, összes vizsgálatok száma: 714.

### Az Egészségvédelmi Intézet

október havi betegforgalma: új betegfelvétel 51, rendelések száma 560.

A jelentést a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

## Mi ujság a földeken? Kizöldültek a vetések és bokrosodásnak indultak.

Az őszi vetése a befejezéshez közeledik. A korai vetések szépen kizöldültek és bokrosodásnak indultak. Az őszi mélyítő szántások trágya kihordása folyamatban van. Az állatállomány erőbeli állapota jó. A takarmánykészlet kellő beosztással ellátott lesz.

A tengeri törése befejeződött, a terméseredmény jó közepes. A mezőgazdasági munkaalkalom mindinkább szűkösben van és házi munkálatokra és favágásokra szorítkozik.

A jelentést tudomásul vette a megyei, mint városi közigazgatási bizottság.

— 12r. Istentisztelet: Pénteken délután az istentisztelet egy negyed ötkor kezdődik.

Vetőmagpácok,  
Csávázószerek,

Porzol, Higosan, Tillantin, gyári áron

beszerezhetők szavatolt minőségben a bács megyei főraktárban a

Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

## Az elhunyt Benkő Sándor nyugalmazott honvédhuszárezredest mad. u. 4 órákor temetik

Kedden reggel 7 órákor Czirfusz Ferenc-utca 16. szám alatti lakásán öreg, hős katona hunyta le szemét. Benkő Sándor nyug. honvédhuszárezredest 63 éves korában meghalt. A vitéz magasrangú katonával harctéren szerzett betegsége: a szervi szivbaj végzett hosszas betegeskedés után.

Benkő Sándor Háromszékmegyéből való: Középkorban született 1866-ban, a königraetzi csata évében. Katonai pályára ment s így került Bajára, ahol már békében a szabadkai 4-es honvédhuszárezred bajai zászlóaljának volt a parancsnoka, mint őrnagy. Részt vett a világháborúban, a harctérről betegen jött vissza s amikor valamennyire felépült a szabadkai honvédhuszárezred vezetését vette át. 1919. január 1-én ment nyugdíjba s azóta Baján él. Itt bealakult a bajai ur társadalomba s mindenki nagyon kedvelte a humoros kedvű öreg urat, aki meghitt barátainak sokat panaszkodott arról, hogy a románok elvették szülőfalujában lévő 700 holdas családi birtokát s egy fillér ellenszolgáltatást sem kapott érte.

Benkő Sándort fia és leánya gyászolja. A leánya jelenleg Budapesten van ápolónői tanfolyamon. Benkő Sándor tagja volt a Bajai Nemzeti Kaszinónak, amelyre halála alkalmából kitétték a gyászlobogót. Ma, csütörtök délután 4 órákor fogják temetni a Czirfusz Ferenc-utca 16. szám alatti gyászházban.

Temetésén részt fog venni a bajai helyőrség is: az egész zászlóalj kivonul. A tisztikar gyönyörű koszorút helyeztett ravatalára. Temetésén meg fognak jelenni azok is, akik alatta szolgálták huszárévüket, azonkívül képviselheti magát a Nemzeti Kaszinó s ott lesznek az összes nyugdíjas tisztik is.

## Pénteken választ.

az orvosszövetségi fiók egy-egy törvényhatósági érdekképviselői delegátust a város és a megye municipális parlamentjébe.

A törvényhatósági választásokról úgy intézkedett a belügyminiszter, hogy az érdekképviselői választásokat november 10-ig bezárólag meg kell tartani. Az érdekképviselői választásokat ezen a héten fogják lebonyolítani.

Ugy a városi, mint megyei törvényhatósági bizottságba az Országos Orvosszövetség bajai, illetve bács megyei fiókjá szintén küld be egy-egy rendes tagot és választ egy-egy póttágot is.

Baja városánál azoknak az orvosszövetségi tagoknak van szavazati joguk s azok választhatók, akik Baján laknak; a megyében pedig azok, akik a vármegye területén laknak s gyakorló, működő orvosok.

A városnál november 8-ikán, pénteken déli 12 és 1 óra közt ejtik meg a választást a városháza kis tanács termében. Egy óra alatt minden bajai orvosnak le kell szavaznia. A választás titkos.

A szövetség fiókjainak részéről semiféle hivatalos jelölés nem lesz, az orvosok azt küldik be, akit a legalkalmasabbnak tartanak érdekeik képviselőjébe. A szavazás lebélyezett hivatalos sárga lappal történik.

A megyénél ugyanezen napon délután 4 és 5 óra között ejtik meg a szavazást a községekben lakó orvosok

a megyeháza kis tanácstermében. A megyei orvosok kék szavazólappal voksolnak. Itt sem lesz hivatalos jelölés.

Baja városánál a választási elnök dr. Frank Vilmos nyug. ezredesorvos (1. oszt. főorvos), a helyettes el-

nök dr. Oláh Béla társadalombiztosítói orvos.

Bács-Bodrog vármegyénél a választási elnök dr. Goschy Ferenc tb. megyei főorvos, bácsalmási járásorvos, helyettes elnök dr. Rapp Jakab jános-halmi községi orvos.

Kitűnő

## rumot és likőrt

készíthet otthon a nálunk kapható ismert kiváló eszenciákkal, fáradság nélkül.

Minden üveghez utasítás az elkészítéshez!

Apolló-illatszertár.

## Feloszlatták a megyei és a városi közigazgatási bizottságokat.

Bács-Bodrog vármegye és Baja város közigazgatási bizottságai szerdán tartották utolsó üléseiket, mert utána mindkét elít bizottság, ahogyan Bisztray-Balku Gyula főispán jellemezte, — feloszlott, illetve megszűntnek deklaráltak.

Mindkét ülésen Bisztray-Balku Gyula főispán elnökölt, aki igen meleg szavakkal emlékezett meg a megyei közigazgatási bizottság hivatalbéli és választott bizottsági tagjairól s azok munkájáról. Megmagyarázta, hogy a törvény értelmében most feloszlík ez a bizottság, hogy átadja helyét az új törvényhatósági bizottságból alakítandó közigazgatási bizottságnak, mert az 1929. évi XXX. t.-c., amely a közigazgatási reformról intézkedik, — szintén átveszi és életre kelti a közigazgatási bizottságot, amelynek elnöklő főispán is közel két évtizedig volt a tagja. Megköszönte a bizottsági tagok odaadott, szeretetteljes működését.

Utána dr. Szabovljevi Dusan alispán köszönte meg a szívélyes bucsu-

szavakat. Az alispán 18 éven át volt a tagja a közigazgatási bizottságnak. Azon reménynek adott kifejezést, hogy az új törvény szellemében összeülő közigazgatási bizottságban is találkozni fognak a most feloszlott bizottság tagjaival.

Baja városánál is Bisztray-Balku Gyula főispán bucsuztatta el a feloszlott közigazgatási bizottságot, köszönetet mondva dr. Vojnics Ferenc polgármesternek, az egész tisztikarnak és az elít bizottság minden egyes választott tagjának.

A szívélyes bucsuszavakat a tisztikar nevében dr. Vojnics Ferenc polgármester köszönte meg.

A két közigazgatási bizottság feloszlása azt jelenti, hogy ezzel a ténnyel a régi 1886 évi közigazgatási törvény utolsó romjait is eltakarították az új törvény utjából...

Az ülés után a bizottsági tagok elbucsuztak és elszéledtek, mert egy részük nem fog többé visszatérni ennek a bizottságnak kebelébe.

## Féltékenységből leszúrta a vőtársát az elhagyott fiatal madarasi férj.

A nagyboldogasszony napi bucsu vége. — Bűnügyi főtárgyalás a bajai törvényszéken.

Érdekes emberölési bűnügyet kezdett tárgyalni hétfőn a bajai törvényszéki kirendeltség büntető főtanácsa. A tanács elnöke dr. Linzer Károly törvényszéki bíró, előadó: dr. Hajdu Imre, szavazóbíró: dr. Richtzeit Albert törvényszéki bírák voltak. A vádat a kir. ügyészség beosztott ügyésze képviselte. A vádlottat dr. Fischhoff Zsigmond bajai ügyvéd védte.

### A véres bucsu.

Az eset az idén augusztus 15-ikén, Nagyboldogasszony napján történt. Ezen a napon és utána három napig tartó bucsu volt minden év szokása szerint az idén is Madarason. Ezen a bucsun szurta agyon Vankó Sándor 28 éves madarasi lakos a vőtársát: Horváth-Matuska Istvánt. A két férfi két nővért vitt feleségül.

### A gyilkosság előzménye.

Vankó Sándort június közepén elhagyta a felesége és nővérehez: Horváth-Matuskánéhoz ment lakni. Ez nem tetszett a férjnek, aki vőtársát családi élete felborítójának és a családi viszály szitójának tartott. Érdekes előzménye van annak is, miért hagyta ott Vankót a felesége, mert az asszony ezen lépését civakodások, veszekedések előzték meg. Vankó ipának ugyanis földje van jugoszláv területen a határ mentén, ahová az após: Krizsák János hátrátlépési igazolvánnyal járt át. Vankó úgy állapodott meg a kettős birtokos apóssal, hogy ő fog

szony megunt és elhagyta a férjét. Vankó azonban ragaszkodott feleségéhez, akire egyébként is féltékenykedett. Többször megleste és kérlette, hogy térjen vissza, de az asszony rá sem heiderített.

### Borba fojtott bánat.

A madarasi bucsu második napján, augusztus 16-ikán Vankó Sándor az egyik sátor alatt ivott. Egyszer csak ugyanezen sátorba tért be vőtársa: Horváth-Matuska a nejevel és Vankónéval. Vankót bántotta, hogy ő nem lehet a feleségével s mindenki őt nézte. Azért fizetett és eltávozott. Ezután korcsmárról-korcsmára járt s mindenfelé ivott. Sőt otthon is folytatta az ivást. Este az egyik madarasi korcsmában szivta magába a bufelejtőt, amikor a véletlen úgy hozta magával, hogy ebbe a korcsmába is betért vőtársa a feleségével. A vőtárs is ivott, bár nem volt iszákos.

### Esti lesen.

Vankó ezután felkerekedett a korcsmából és előrement Horváth-Matuska házához, ahol este kilenc óra tájt leült az utcai padra és várt. Közben odament hozzá Horváth-Matuskának utcán játszadozó Mária nevű kis leánya a két 11—12 éves Borics-gyermekkel. Vankó megkérte vőtársa kis leányát, hogy küldje ki a Katát, (vagyis Vankó feleségét.) A gyermek azt mondta, nincs ott és nem is tudja hol van.

Pár perc múlva hazaérkezett Horváth-Matuska a feleségével és Krizsák István nevű rokonukkal.

A kisleány azonnal közölte szülei-vel, hogy:

— Itt van a Sándor bácsi is.

Erre Vankó odaszólt a sötétből vőtársához:

— Pista, hol van a feleségem? Mért nem jön hozzám? Küldjétek haza!

— Nem tudom hol van a feleséged. Te pedig menj haza és ne alkalmatlankodj itt! — mondta Horváth-Matuska.

### A gyilkosság.

Vankó ezután megkérte vőtársát, hogy menjen vele egy pillanatra félre, akar neki mondani valamit. Alig mentek félre, a következő pillanatban pedig már összekaptak és a földre zuhantak. Utána borzalmas sikoly és segélykiáltás hangzott el. Vankó birkózás közben zsebkésével hasba szurta vőtársát. A szurás a máját is érte, a hasát pedig felhasította.

Horváth-Matuskát igen súlyos életveszélyes sérüléseivel beszállították a bajai kórházba, ahol másnap,

Az ideai fűtési idény szenzációja, ahogy az új mosott 7000 kalóriás PÉCSI BRIKETTEK szobafűtésre beváltak.

## Tojásbrikett ! Dunabrikett

kb. 12 dkg. tojás alakú, alkalmasság felülről és központi fűtéses kályhákba kötüanyag nélkül 1500 atm. nyomáson préselve kb. 15 dkg-os prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában ékkeszodnak, mint kocsz, szag- korom- és salakmentesen égnek tovább és egyenértékűek a gázkocszal és porosszszénnel. Félsannyt sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.

KÉRJEN HASZNALATI UTASÍTÁST!

A D. G. T.

pécsi köszönbányáinak képviselője

SCHÖN és BAJAI szénagykereskedők.

BAJA,  
Haynald-u 13.  
Telefon 26.

SZEGED,  
Kölcsey-u. 11.  
Telefon 21-01.

## Hó és Sárcipőit

sarkalom, talpalom, foltozom. Kivánatra aznap elkészül.

STELLNER ZSIGMOND cipőüzlet Baja, Vörösmarthy utca 1. Telefon 281.

Minőségbe-  
talan, árba-  
elsőrendű  
salak-  
salak

poliz  
diókkosz

porosz szafutési  
SZ.

szat  
Grünhut Társa  
Telef. 0.

Nov. 4-től 11-ig  
reggel 10 óráig  
Dr. Makr László  
és Gyari Emil  
gyógyszerészei tart  
éjjeli szafutési  
Az ügyeleti szafutási  
vasárnap délután 4 óráig  
a közönség szafutására.

Diszes csempe-  
mozaik lapok  
és műkő-szafu-  
jobb és legsze-  
állandóan né-  
ban  
GRÜNHUT TÁRSA  
Telef. 0.

szombaton, augusztus 17-ikén délután 3 órakor meghalt. A kórházba azonnal megoperálták, de akkor már menthetetlen volt. Felboncolás után augusztus 19-ikén temették el.

**A főtárgyalás.**

A kir. ügyészség a btk. 279 §-ába ütköző szándékos emberölés büntetével vádolta.

A kihallgatása során a fenti módon adta elő a tényállást. A gyilkosságának nem volt szemtanúja. Erre vonatkozólag azt adta elő a főtárgyaláson, hogy azért hívta félre vőtársát, hogy ittas fővel megkérje: vegye rá feleségét, hogy térjen vissza hozzá, mert az asszony hallgat rá és az cselekszi, amit ő tanácsol neki. Eközben összekaptak s ő ittasságában a bicskához nyúlt.

A törvényszék mintegy 15 tanut hallgatott ki. Köztük többen azt igazolták, hogy Vankó részeges volt.

Kihallgatta a bíróság a kis Marit, az áldozat nyolc éves kis leányát is, aki ott volt az utcán a halálos esti párbajnál. A kis leány nem volt megijedve a bíróság előtt, hanem feltűnően értelmes válaszokat adott a feltett kérdésekre.

Az esti jelenetre vonatkozólag azt adta elő, hogy Vankó Sándor, amikor az apját félrehívta, fojtott hangon rá támadt:

— Miért csalog el tőlem a feleségemet? Mi közöd neked az asszonyomhoz?

— Azután egymásba akaszkodtak és elvágódtak a földön s egy pillanat múlva, már apám felsikoltott, hogy megszurkáltak — mondotta.

Kihallgatta a bíróság a két 10 és 11 éves Borics gyermeket is, akik jelentéktelen vallomást tettek.

Utána dr. Haranghy László törvényszéki orvos terjesztette elő szakértői véleményét, amely kedvezőtlen volt Vankó Sándorra.

**Eihalasztották a tárgyalást.**

A bíróság ezután eihalasztotta a tárgyalást későbbi időpontra, mert még egy tanut, Krizsák Istvánt is ki akarja hallgatni, aki jelen volt a gyilkosságnál, mert utána ő ölelte át hátulról a gyilkos Vankó Sándort s kivette kezéből a véres bicskát. Krizsák állítólag Budapesten tartózkodik, a vádlóság azonban az, hogy Jugoszláviában van.

**Öt érdekképviseleti választás lesz még a héten.**

Az érdekképviseleti választásokkal kapcsolatban még meg kell említenünk, hogy a Mérnök Kamarai választásokat Baján a városháza kistanácsstermében november 9-én délután 3-tól 6 óráig tartják meg. A megyénél ugyanezen napon és időpontban a megyeházán a kistanácsstermében.

A Társadalombiztosító választmányából delegálandó tag választását bizonyos differenciák kiküszöbölése miatt — amelyekről már megemlékeztünk — el kellett halasztani.

Közjegyző kamarai választás Baján nem lesz, mert a törvény úgy intézkedik, hogy ott, ahol a közjegyzők száma 4-nél kevesebb, ott nincs választás, hanem életkor szerint az idősebb közjegyző kerül be a törvényhatósági bizottságba automatikusan.

A Bács-Bodrog vármegyei Vitézi Szék már megtette előkészületét a delegálásra. Az egy rendes és póttag nevét úgy a városnál, mint a megyénél felterjesztette az Országos Törzskapitánysághoz: amint az leérkezik, közzölni fogja a megyei Vitézi Szék a várossal és a megyével.

A bajavárosi Mezőgazdasági tagválasztásokat november 10-én délelőtt 10 órai kezdettel ejtik meg a városháza kistanácsstermében.

**HIREK.**

**Mohácsra helyezték kapitánysági vezetőnek dr. Oltványi István rendőrtanácsost.**

A bajai államrendőrkapitányságnak kedves házi szennációja akadt mára. A székesfehérvári kerületi főkapitányságtól megérkezett a rendelet, amellyel dr. Oltványi István rendőrtanácsost, a büntügyi osztály vezetőjét, áthelyezte dr. Scitovszky Béla belügyminiszter Mohácsra és az ottani kapitányság vezetésével bízta meg. Az áthelyezési rendeletet a belügyminiszter írta alá. Dr. Oltványi István rendőrtanácsosnak november 18-ikán kell átvennie új állomását a hivatalt. Amilyen örvendetes meglepetés ez a megbízás, amely a bajai államrendőrségi tisztviselői kar egyik legszimpatikusabb és mindenki által kedvelt tagját érte, époly fájdalmas is, mert az államrendőrség és a közönség elveszti a mindig kedves előzékeny és udvarias dr. Oltványit, akinek számára ez az előléptetés csak erkölcsi előléptetés, mert nemcsak nem jár nagyobb díjazással, hanem, sok munkával jár a nagyforgalmu határváros rendőrségének vezetése. Érdekes, hogy dr. Oltványi éppen tegnap költözött új lakásba Baján s most jött meg az áthelyezési rendelet. Mohácsról az eddigi kapitánysági vezetőt: Lindemann Hugó rendőrtanácsost Budapestre helyezték. Dr. Oltványi utódját még nem nevezték ki. Hogy ki lesz Baján a büntügyi osztály vezetője dr. Oltványi István távozása után, arról még nem történt ítékezés. Dr. Oltványi a felszabadulás óta a kapitányság büntügyi osztályát vezeti s mint ilyen néhány nagyobb szabású bűntényben sikeresen irányította a nyomozást s jó hírnevet csinált magának.

— **Mészáros Gellért tanárképző-intézeti tanár.** Mészáros Gellért ciszt. rg. tanárt, aki nemrég távozott Bajáról a székesfehérvári reál-gimnáziumhoz, a zirci apát jelenlegi munkakörének megtartásával rendi tanárképző-intézeti tanárnak nevezte ki.

— **Mesedélután.** Vasárnap d. u. fél 5 órai kezdettel rendezt az Izs. Négyelet a Nemzeti Szállóba disztermében mesedélutánját. Az „Aladdin és a csodalámpás” című mesejátékában a következő apróságok játszanak: Schön Zsuzsa, Fischhof Juci, Fejér Vera, Gyenge Erzsébet, Singer Ilona, Salamon Olga, Deckner Rózi, Hereg Erzsébet, Wurmfeld Ferkó, Stern Gyurka, Ripp Kató, Boros Vera, Földes Vera, Löwy Éva, Rollberg Zsuzsa, Herschkovits Olga, Stellner Laci, Szász Vince, Wellisch Géza, Földvári Piroška, Róth Edith, és a Szellemet még egy később kiválasztandó személy kreálja.

**Magyar Általános Kőszénbányák r.-t.**  
**Tatai tojásszén**  
(boulette.)

Próbálja meg előbb, azután rendeljen!

Jó, olcsó, gazdaságos. Teljesen pótolja a drága külföldi szenet. Salakmentesen elég, könnyen és tisztán kezelhető.

Aki tatal brikkettel fűt, a saját és az ország érdekeit szolgálja. A tatal brikkett használatánál a tüzelés költségeiben kb. 30%-os megtakarítás érhető el.

Egyedélárusító:

**Vidor József és Fia**  
szénnagykereskedők bajai kirendeltsége  
Szent István-tér 7. — Telefon: 266.

— **A megyei ügyvédek érdekképviseleje a megyegyűlésben.** A vármegye területén: Bácsalmáson, Mélykúton, Jánosalmán lakó mintegy 15 főnyi ügyvéd szerdán délelőtt ejtette meg az érdekképviseleti választást a megyei törvényhatósági bizottságba. A választást dr. Kovacsich József bacsalmási ügyvéd, tb. megyei főügyész vezette mint elnök. A megyei ügyvédek titkos szavazás után a megyegyűlésbe rendes érdekképviselejként megválasztották dr. Kiss József bacsalmási ügyvédet, póttagnak pedig dr. Kiss Péter mélykúti ügyvédet.

— **Baja bűnügyi és kár statisztikája.** A bajai államrendőrkapitányság büntügyi osztályának jelentése szerint októberben vagyonelleni bűncselekményt elkövettek 58-at és 8 testi épség elleni bűncselekményt. A kinyomozott tettesek száma 10. Az eredményesen kinyomozott ügyek száma 29, azaz 59, százalék. A bejelentett kár 8187 pengő, amiből a nyomozás során megtérült 1285 pengő.

— **Baja utlevélforgalma.** A bajai államrendőrkapitányság utlevélosztálya októberben kiadott családi ügyben 17, munkavállalásra 5, tanulmányi ügyben 3, üzleti ügyben 5, összesen 31 utlevelet.

— **A readingi fegyház balladája.** A bajai járásbírói fogházban októberben 89 egyén volt letartóztatva, akik közül 2 fegyháza, 28 börtönre, 34 fogházra, 2 elzárásra volt ítélve. 11 előzetes letartóztatásban volt, 4 vizsgálati fogságban, 7 felebbezés alatt állott és őrizetes fiatalok voltak.

— **Baromfi kiállítás Budapesten.** A baromfitenyésztők Országos Egyesülete a földművelésügyi miniszterium támogatásával december 5-8-ig Budapesten, a tenyészállat vásártelepen, nemzetközi baromfikiállítást rendez. A kiállítás érdemes részt venni, mert a földművelésügyi miniszterium díjain kívül értékes tiszteletdíjak kerülnek a díjazás révén kiosztásra. A kiállítás megtekintésére felutazó közönség részére 50 százalékos utazási kedvezmény biztosított. Egy igazolvány ára P 130. Bővebb felvilágosítást a Gazdasági Egyesület szívesen ad.

— **Agyonsújtott a villanyáram Felsőmindszenten egy kereskedőt.** Az oroszló-bakócái törvényhatósági ut mellékén az összes fákat kivágják s helyébe gyümölcsfákat ültetnek. Ezen ut felsőmindszenti részén, benn a községben Herr Miklós tojáskereskedő egy a háza előtt álló fát döntött ki. A fa a közelben huzódó telefon vezetékkel eltepte, úgy, hogy a villany világítási vezetékhez érve, esett a földre. A szerencsétlen Herr nem hallgatva Pál Lajos körjegyző figyelmeztetésére és kicsinyelve a villanyáram erejét a huzalt megfogta, Herrt a villanyáram nyomban agyonsújtotta. Budapestre utazott nejét, 3 tagu családját hagyta árván. Baranyában sajnos nem az első az ehez hasonló szerencsétlenség, éppen ezért ajánlatos volna időnkint többször kihirdetni a falvakban a villanyáram veszélyes voltát.

özv. árkosi Benkő Sándorné szül. Csasz Elza mint hitves, árkosi Benkő Margit, árkosi Benkő Miklós mint gyermekei szomorú szívvel, de a Mindenható szent akarataiban megnyugodva tudatják, hogy a forrón szeretett férj, édesapa, nagypapa, após és rokon

**ÁRKOSI BENKŐ SÁNDOR**  
nyug. m. kir. honvéd huszár ezredes

folyó hó 5-én d. e. 7 órakor életének 64-ik, házasságának 35-ik évében csendesen visszaadta lelkét Teremtőjének.

Drága halottunk kihűlt tetemét f. hó 7-én d. u. 4 órakor fogjuk a Czirfusz Ferenc-utca 16. sz. gyászházból a Rókus temetőben levő családi sírkoliba örök nyugalomra helyezni.

Baja, 1929. november hó 5-én.

**Áldás és béke felejtethetetlen poraira,**

Árkosi Benkő Miklósné szül. Reppmann Éva menyje, Árkosi Benkő Erzsike unokája. Khayll Elemér sógora. Khayll Elemérné szül. Csasz Zseni sógornője. Khayll István és Márta és számos rokona.

**U-R-A-N-I-A**

November 9. szombat 6, fél 9 ó. 2 NAPIG November 10. vasárnap fél 4, 6, fél 9

**Dolores del Rio**  
ez idei első filmje  
**RAMONNA ...**

Kisérő műsora:  
**VIDÁM EST**

**Gimnazista leány** VERONKA  
Fodor László 1 f. vigjátéka. Városligeti idill. Irta: Kóváry Gy.  
**Magyar tánc.** Angol tánc. Spanyol tánc. Rónai Csöpi.  
**Esküvő előtt** Szinpadai tréfa. 1 felv. Irta: Vaszari János

**CORSO MOZI**

November hó 10-én, vasárnap d. u. fél 4, 6, este fél 9 órakor.

**LENGYELVÉR**

Filmregény 2 részben, 14 felv. Mindkét részt egyelőadásban mutatjuk be. Főszerepben: PETROVITS SZVETISZLAV és BOJDA JUCI.

**JANCSI**

személyes felléptével

**Ilyen az én formám**

Filmszkeccs 2 felvonásban.

**Kossuth Lajos utca 13. számú ház**  
(dr. Halász-féle) szabad kézből eladó.

**ETERNIT**  
anyageladási és  
tetőfedési  
vállalat.

Telefon : 290.



Lerakatok:

DELY Géza  
fatelepein.

Telefon : 105.

**ETERNIT UDVAR** BAJA, BUDAPESTI-UT

Az egész országban  
felállítják az adósok  
„fekete listá”-ját.

A Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara kezdeményezésére nagy jelentőségű intézmény megszervezése van folyamatban. Megalakítják a Megelőző Hitelvédelmi intézetet, amelynek az lesz a hivatása, hogy a kereskedők és iparosok összes adósságait központilag nyilvántartsa, azok anyagi helyzetéről állandó ellenőrzést vezessen, úgy hogy minden cég vagy vállalat azonnal pontos információt szerezhessen azokról a személyekről, akik hitelbe akarnak vásárolni. A kamarát az egyes iparágakban már bevezetett feketelisták sikere buzdította az érdekes terv megvalósítására. Ez a rendszer azonban csak az egyes szakmák keretén belül érvényesült eddig, mert az iparosok nem tudták, hogy más szakmájú iparos-társaiknál mennyi adósságot csinálnak a náluk feketelistán szereplő egyének. A központi nyilvántartó azonban már minden adósságról tájékoztatni fog és a szabóiparos pontosan tudni fogja, hogy a hitelt kérő személy mennyivel tartozik már a divatárkereskedőnek, a cipésznek, az asztalosnak és más szakmabeli iparosnak és kereskedőnek. A nyilvántartásban feljegyzik az adós jövedelmét is, úgy hogy az érdeklődő el tudja majd

birálni, hitelezhet-e még az illetőnek követelésének kockáztatása nélkül. Természetesen kötelezik az összes kereskedőket és iparosokat, hogy adósságaikat jelentsék be a kamaránál a nyilvántartás érdekében. Mint értesülünk a Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara országos akcióvá akarja kifejleszteni ezt a mozgalmat és megvalósítása érdekében már érintkezésbe is lépett a vidéki kamarákkal és érdekképviselettel.

**Butort**

Pollák Józsefnél,

délmagyarország legna-  
gyobb butorgyárában  
vásároljon.

**NYULATveszünk**

darabonként

**P 5.20-ért**

Allatforgalmi r-t. Baja

Telefon 251.

Budapesti-ut.

Telefon 251.

Rózsaburgonya  
9 pengő.

Fejerskáposzta  
a legolcsóbb napi áron

**STEIN**

Patak utca 7. — Telefon 134.

Esővíz medencék elkészítését  
legolcsóbban vállalja  
GRÜNHUT és TÁRSA  
Telefon 160.

**Zongora**

(rövid) eladó vagy bérbeadó  
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

„MÁK” és bauxit cement.  
Felsőgalai mészállandó raktára  
GRÜNHUT és TÁRSA.  
Telefon 160.

**„KALOR”**  
a kályhák királya

Kiválóan alkalmas  
a pécsi brikett  
eltüzelésére.

**Előnyösen  
beszerezhető**

**UTRY-nál**

Erzsébet kir.-né u. 38. Tel. 280.

Hívja fel telefonon a 389 számot.  
Tűzifa rendelését azonnal  
szállítja DEUTSCH tűzifa és  
és széntelep. Teherpályaudvar  
(volt Salapáthy-fatelepe.)

**Stukatur- és alabastrom-  
gipsz gyári áron.**

**M Á K mésztelep.**

Mátyás kir. tér 10. Telefon 356.

**Jött, hallották, győzött**  
a „Béje 301” hálózati rádió!

Kapható:

**BRUSZT JÓZSEF okl gépészmérnök**

elektró- és rádiótechnikai vállalatánál.

BAJA, Szent István-tér 4 — Telefon 255.

A valódi Hatschek-féle

**Eternit**

**Pala és cső**  
Könnyű, törhetetlen,  
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:  
GOLDSCHMIDT LAJOS  
utóda,

Zádor Oszkár

**TETŐFEDÉSI VÁLLALATA** Baja, Sugovica parton. -- Telefon: 210.



Lerakatok:  
Wildmann Kálmán, Dezső  
Gara.

Liebhauser Lőrinc  
Vaskút.

Erdős István  
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel  
Nemesnádudvar.

Wittner Márton  
Bácsbokod.

Kovács János  
Bátmonostor.